

编辑：张桂荣 审核：刘朝晖

10月图书馆动态

一、图书馆党总支召开理论中心组学习会议

2024年10月21日，图书馆党总支召开理论学习中心组学习会，传达学习习近平对国家级经济技术开发区工作作出的重要指示；传达学习党的二十届三中全会精神。会议由图书馆党总支书记、馆长刘朝晖主持，理论学习中心组成员参加。

会议指出，建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措，国家级经济技术开发区坚持扩大开放，深化改革创新，艰苦奋斗、锐意进取，为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献；会议还指出，新征程上，要坚持党对改革的全面领导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，更好地团结带领人民把改革宏伟蓝图变为美好现实。

会议强调，我们要认真学习领会、深入贯彻落实，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来。图书馆是学校人才培养的“第二课堂”，是校园文化建设和思想政治教育的重要阵地，在学校立德树人和“三全育人”工作中具有不可或缺的作用。在今后的工作中，图书馆要主动切入立德树人核心任务，围绕学校人才培养和学科专业发展规划，通过文献资源整合、空间流程再造、服务手段创新等方式，持续开展中华优秀传统文化、社会主义先进文化宣传教育，提升大学生文化自信，充分发挥图书馆文化育人功能，助力文化强国战略。

供稿：闫明

二、图书馆党总支开展主题党日活动

2024年10月，图书馆党总支组织全体党员收看2024年高校党组织示范微党课（第二阶段）三讲。

2024年10月11日下午，第七讲《牢记光荣使命 践行高校担当 为网络强国建设注入澎湃力量》从不同角度讲述了高校在服务网络强国建设中的生动实践。全体党员对网络强国建设的战略意义有了更加深刻的认识，明确了自身在网络强国建设中的责任和使命。

2024年10月18日下午，第八讲《为农业强国建设贡献教育力量》就“强国建设，高校何为”的时代命题，讲述了高校在服务农业强国建设中的生动实践，教育引导广大师生厚植爱农情怀，把握历史机遇，在加快建设农业强国的伟大实践中贡献高校力量。

2024年10月25日下午，第九讲《矢志蔚蓝 勇担使命 奋力书写“海洋强国，高校有为”的崭新篇章》讲述了习近平总书记关于海洋强国的重要思想，展示了我国在海洋科技、海洋资源开发利用、海洋生态环境保护等方面取得的显著成就，阐述了海洋强国建设的战略意义、面临的挑战以及高校在其中可以发挥的重要作用。

微党课主题鲜明，内容丰富，制作精心。图书馆党总支全体党员通过系列主题党日学习活动，进一步增强了强国有我的责任感和使命感，表示将继续深化学习成果，将党课精神转化为实际行动，奋力谱写新时代高等教育创新发展新篇章。

供稿：闫明

三、图书馆成功举办“书藏有象 智化无穷”——2024年中华传统晒书活动

为弘扬中华优秀传统文化、宣传古籍知识，根据《国家古籍保护中心关于开展2024年中华传统晒书活动的通知》精神，图书馆开展了珍贵古籍展和古籍知识线上科普活动。

经过精心挑选，从本馆古籍馆藏中选取了经史子集各二，经部《说文释例》、《春秋大事表》，史部《畿辅通志》、《永平府志》，子部《孔子集语》、《吕氏春秋》，集部《楚辞十七卷》、《聊斋志异评注》。

珍贵古籍展设在秦皇岛校区图书馆一楼大厅。展览期间，图书馆开放了特藏室，供对古籍感兴趣的师生读者翻阅，并有专门的讲解员为参观师生讲解古籍背后的小故事。

党的二十大报告提出：“传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求”。本次古籍展力求挖掘古籍蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范，找到传统文化与现代生活的连接点，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，使之融入国民教育和日常生产生活，为师生读者提供丰富的文化滋养。



图书馆一楼大厅古籍展览



特藏室--参观古籍

供稿：董思雨

四、图书馆英文经典名著鉴赏课持续开讲

2024年10月，秦皇岛校区图书馆继续邀请我校外国语学院罗学锋老师为读者开展英文经典名著鉴赏课。

十月份共开课三次，分别解读了《瓦尔登湖》、《追风筝的人》和《追忆似水年华》三部英文经典名著。罗学锋老师带领读者在英文原版的世界里品读名著之美，让读者感受不同文化带来的思想冲击，培养跨文化交流能力，真正将英语能力化为内在素养，从而提升读者的综合素质。



英文经典名著鉴赏课

供稿：王晓卉

五、图书馆“诗情画意”大赛圆满落幕

为激发大学生的想象力，培养学生创新思维，使他们在实践中体验创造的乐趣，2024年10月12日至18日，图书馆举办了一场主题为“校园拾趣，手绘诗情画意梦”的“诗情画意”大赛。

活动要求参与者在校园中寻找素材，鼓励参与者关注身边的自然环境，珍惜资源，减少浪费。大赛以初赛线上提交作品、复赛线下分享的形式开展。复赛中选手们对作品进行讲解，评委根据创意与原创性、工艺与技巧、审美与艺术表现、环保理念与材料运用等评分标准进行打分，以最终结果分数，决出获奖人选。

本次活动参赛作品全部取材于大自然，参赛人员大方自信地展示了自己的作品，用作品描述出各自眼中的秋天，丰富了参赛者对秋天的认识，树立了环保意识。结合参赛者对秋的理解，通过艺术创作和亲手制作，提升了大学生的创造力、审美能力和团队协作能力，有助于未来多方面发展。



参赛者讲解作品

供稿：杨洁

六、图书馆“悦读书社”举办专题读书分享会

“悦读书社”，是2023年在图书馆的支持和指导下创建的大学生读书社团，现有固定社员55名。社团除了持续开展“每夜共读”活动外，2024年10月19日，“悦读书社”举办了专题读书分享会。

本期共读分享的图书是《我与地坛》，这是一本由史铁生创作的长篇哲思抒情散文。在活动的自由分享阶段，现场读者踊跃发言，分享自己的读书心得。有读者被史铁生对生命的独特感悟、对亲情的深情讴歌所打动，更是敬佩于史铁生能从绝望中走出，找到内心的平静；有读者表示，十分认同史铁生关于生死看法，认为生死既定，重要的是如何活好当下。在整场读书分享会中，充满了观点和思想的碰撞。

本年度读书社已就《活着》、《谁说你不能坚持》、《人生海海》、《额尔古纳河右岸》等多本图书开展了共读活动，共读分享会是一种很好的阅读方式，可以让更多大学生共同体验阅读的乐趣，并通过讨论交流深化对书籍内容的理解。



读书分享现场

供稿：魏春红

七、我校新入职教师参观图书馆“陆启成书法馆”

2024年10月21日，我校新入职的62名教师参观了“陆启成书法馆”。这些新入职的教师绝大多数是博士，他们所从事的专业领域各不相同，但欣赏书法作品时都非常专注。年轻教师们在书法馆受到了书法作品的艺术熏陶，陆启成老师锲而不舍、勤奋严谨的治学精神也对他们产生了深远影响。

供稿：周金侠

八、图书馆“陆启成书法馆”完成讲解团纳新工作

2024级新生入学后，图书馆“陆启成书法馆”讲解团开始筹备纳新事宜。在对报名同学面试后，共招收新讲解员15名。讲解团新成员师生见面会于2024年10月10日在书法馆召开，会上，陆启成老师和周金侠老师表达了对新讲解员的欢迎和期盼。讲解员们畅所欲言，表示要做好书法作品讲解工作，为弘扬传统文化做出贡献。

2024年10月20日，新讲解员开展第一次集训，从书法作品的讲解方法和技巧、书法作品的用纸、作品风格、作品内涵等方面进行培训。书法馆是个大熔炉，讲解员们将在讲解过程中不断探索，不断学习，精益求精，百炼成钢。



新讲解员培训

供稿：周金侠

九、图书馆分工会积极组织合唱比赛排练

为参加校工会举办的庆祝中华人民共和国成立 75 周年教职工合唱比赛，图书馆分工会在三校区图书馆分别练习参赛曲目。2024 年 10 月 16 日下午，全体工会会员在秦皇岛校区图书馆集中排练。

排练现场，馆员们精神饱满意气风发；音乐指挥全情投入，带领大家寻找最恰当的节奏感、音高感，熟悉掌握歌曲每一个段落不同的演唱形式。为增强合唱队伍的舞台表现力和感染力，大家积极出谋划策，队伍默契渐入佳境。大家纷纷表示，将以必胜的信心唱出图书馆人意气风发的精神风貌，唱出心中对祖国的热爱与美好祝愿。



排练合影

供稿：田蕊

十、图书馆分工会组织秋游活动

为丰富教职工文化生活，增强凝聚力，2024年10月19日，图书馆分工会前往冰糖峪开展秋游活动。本次活动得到了图书馆分工会职工的积极响应与参与，取得了圆满成功。

冰糖峪大峡谷素有：“南有九寨沟，北有冰糖峪”之美称。活动当天艳阳高照，职工们乘车抵达景区后个个精神饱满，热情洋溢，在做好充分的热身准备后，踏上了登山之旅。沿途风景秀美，一潭清水亮在眼前，和蓝天白云互相映衬，形成一幅美丽画卷。

通过此次秋游活动，大家不仅欣赏了美景，放松了身心，同时也为职工提供了沟通交流的平台，同事之间拉近了距离增进了友谊。今后，大家将以更加饱满的热情投入到自身的工作中，为图书馆的发展贡献力量。



秋游合影

供稿：田蕊